

潜心补短板 着力优结构

—开年以来各地各部门稳投资观察

投资，既是当期需求，也是未来供给。中央经济工作会议提出，坚持内需主导，建设强大国内市场。强调推动投资止跌回稳。

开年以来，记者调研发现，各地以扩大有效投资为抓手，补齐建设短板、优化投资结构，为扩内需、稳增长蓄势赋能。

“两重”建设补短板、强弱项

近日，井冈灌区施工准备工程在江西吉安开工。灌区总投资134.07亿元，是国家“两重”建设重大水利工程，建成后将满足185万亩良田灌溉需求，并为约23万人口提供稳定可靠的供水水源。

“两重”建设，即国家重大战略实施和重点领域安全

能力项目建设。2025年12月，国家发展改革委组织下达2026年提前批“两重”建设项目清单和中央预算内投资项目计划，共计约2950亿元，加快各类资金拨付和使用节奏。

推动“两重”建设，各地快马加鞭。在长三角，沪宁合高铁建设提速；在辽宁，一批地下管廊项目正加紧实施；在山西，黄河古贤水利枢纽工程导流洞已全线贯通……聚焦城乡融合发展、区域协调发展、能源资源安全等领域，“两重”建设补短板、强弱项作用将进一步凸显。

记者观察到，多地把项目建设和配套改革紧密结合，让“两重”建设可持续、见实效、助长远。

行走长江沿线，四川宜宾、湖北十堰、江苏常州等地正探索建立污水厂网一体化建设运维机制，与污水管网建设相关项目形成配合，提升污水处理效率。（下转02版）

不断提高反腐败穿透力

学习手记

腐败，是侵蚀党的肌体健康的“毒瘤”。反腐败，是最彻底的自我革命。

“十五五”开局之年的中央纪委全会上，部署推进全面从严治党，习近平总书记明确强调，“更加清醒坚定地推进反腐败斗争”。

刚刚过去的2025年，中国共产党重拳反腐的力度再度震撼世人——

中央纪委国家监委网站全年公开发布的“落马”中管干部达65名，有的“任上落马”，有的退休后仍被查，12月更是“一月打九虎”，彰显反腐败“一步不停歇、半步不退让”的坚决态度。

“不以铁腕反腐将后患无穷。”沉舟侧畔千帆过，病树前头万木春。”党的二十届四中全会上，习近平总书记引用人们耳熟能详的古诗，宣示反腐决心、释放清晰信号。

党的肌体如同一片树林，如果对“病

树”熟视无睹，任凭其病害传染蔓延，最终被侵蚀的将是整片森林，给党和人民事业造成致命伤害。

“病树”，该拔就拔、该伐就伐。

近期热播的电视专题片《一步不停歇半步不退让》中，腐败分子的违纪违法细节令人触目惊心、值得深刻警醒：农业农村部原党组书记、部长唐仁健大搞以权谋私、靠农吃农；河南省信阳市、罗山县10名干部在学习教育期间违规吃喝、严重违反中央八项规定精神；一些不法医疗机构负责人有组织、有策划地“围猎”医保管理部门领导干部、公职人员，导致医保基金被不法商人骗取，直接侵害广大人民群众的健康权益……

近年来的大量案例充分印证党中央的重大判断：“反腐败斗争形势仍然严峻复杂，铲除腐败滋生土壤和条件任务仍然艰巨繁重”。

反腐败是一场输不起也决不能输的重大斗争，必须永远在路上、永远是进行时。

中央纪委全会上，习近平总书记态度

鲜明：“有腐必反、有贪必肃、除恶务尽，让腐败分子没有藏身之地。”

既要拔“病树”，也要铲“土壤”。

腐败是各方面因素相互交织产生的问题。只要存在产生的土壤和条件，腐败问题就会滋生蔓延。

有的获取利益由钱和物转变为股份等财产性利益；有的减少直接受贿行为，利用“影子公司”“影子股东”隐居幕后；有的拉长利益兑现时间，通过期权变现实现延期兑付……随着经济社会的发展，新型腐败和隐性腐败花样翻新升级，给发现和查处带来挑战。

善除害者察其本，善理疾者绝其源。

此次中央纪委全会上，习近平总书记强调，要把握腐败的新动向新特点，创新手段方式，完善反腐败责任落实机制，及时发现、准确识别、有效治理各类腐败问题，不断提高反腐败穿透力。

提高反腐败穿透力，必须透过纷繁复杂的表象揭露违纪违法的本质，紧紧

抓住权钱交易这个本质特征，精准有效识别新型腐败和隐性腐败，紧盯权力集中、资金密集、资源富集领域，持续加大惩处力度。坚持正风肃纪反腐相贯通，以“同查”严惩风腐交织问题，以“同治”铲除风腐共性根源。

拔“病树”，坚决减存量、遏增量，体现出的是始终保持“零容忍”的坚决态度。

铲“土壤”，让腐败失去赖以生存和繁植的温床，是着眼长远和根本的系统思维。

《之江新语》中有一篇文章《关口前移，惩防并举》谈到：通过加强监督和纪律教育，力求对一些干部的问题早发现、早提醒、早制止、早纠正，做到关口前移，未雨绸缪，防患于未然，这实际上是对于干部关心爱护的最好体现。

拔“病树”、铲“土壤”，一体推进不敢腐、不能腐、不想腐，扎紧制度笼子，强化纪律教育和事前监督，以廉洁文化正心修身，才能让政治生态的森林更加“山清水秀”，“良木”枝繁叶茂。（新华社北京1月17日电）

住宁全国政协委员在石嘴山市开展集中视察调研

陈雍带队

本报讯（记者 马 敏 单 瑞）1月15日，住宁全国政协委员召集人、自治区政协主席陈雍带领部分住宁全国政协委员，围绕助力实施产业兴区战略赴石嘴山市开展集中视察调研，为出席全国政协十四届四次会议，精准建言资政，以高质量履职助推高质量发展打基础做准备。

住宁全国政协委员们先后深入宁夏氟峰新材料、晶体新能源材料、建龙特钢、巴斯夫杉杉电池材料、宁夏海力电子、中色（宁夏）东方、天地奔牛实业等企业，听

取企业运营、技术创新、市场拓展、产业链条等介绍，深入生产一线查看企业运行情况，与企业负责人围绕当前行业发展趋势、技术创新运用、人才引进培养、龙头企业带动、产业链延伸等方面深入交流，了解企业发展生态与现实需求，听取意见建议。

委员们表示，将认真吸纳视察调研中收到的意见建议，强化为国履职、为民尽责的使命担当，发挥自身专业优势，切实把视察调研成果转化转化为助推我区高质量

发展成效。陈雍说，2026年是“十五五”开局之年，要深入学习贯彻党的二十届四中全会、中央经济工作会议精神和习近平总书记考察宁夏重要讲话精神，全面贯彻落实自治区党委部署要求，着眼全国大局，立足宁夏实际，深入调研真切感知经济社会实际运行状况，实事求是反映情况和问题，努力提出具有前瞻性、针对性、可操作性的对策建议。要坚持以推动高质量发展为主题，紧扣构建以

先进制造业为骨干的现代化产业体系、强化科技创新、因地制宜发展新质生产力、巩固壮大实体经济等重点任务，加强政策梳理，持续深入基层摸实情，聚焦问题谋良策，充分利用好全国两会这一重要平台，为实现“十五五”良好开局，奋力谱写中国式现代化宁夏篇章广泛凝聚人心、凝聚共识、凝聚智慧、凝聚力量。

住宁全国政协副主席杨淑丽参加。

履职印记·2025

爱心接力助“微笑”绽放 履职尽责护民生福祉

——自治区政协协调“微笑行动”落地宁夏 121名唇腭裂患儿获“零费用”救治

本报记者 马 敏 王 茜

冬日的阳光透过玻璃，洒进红寺堡区柳泉乡的一户人家。8岁的小雅（化名）对着镜子，轻轻触摸修复后的唇部，脸上绽放出灿烂而自信的笑容。曾经因唇腭裂而习惯躲在人后的女孩，如今已能勇敢地放声歌唱。这温暖的一幕，正是自治区政协持续推进“微笑行动”公益项目落地见效，用爱心为唇腭裂患儿点亮人生的生动缩影。

2025年，在自治区政协的牵头协调下，农工党宁夏区委、中华少年儿童慈善救助基金会微笑行动专项基金、中国林产工业协会健康边疆行组委会多方联动、倾力支持，来自北京、上海、四川等地的医疗专家团队不远千里，先后两次奔

赴宁夏，为我区280余名唇腭裂患者开展免费筛查，并为121名符合手术条件的患儿提供“零费用”救治。这场跨越地域的爱心接力，不仅修复了孩子们的身体创伤，更重塑了他们的自信，为他们打开了崭新的人生篇章。

“微笑行动”是专门为家庭困难的唇腭裂患儿提供免费救治的公益项目，作为中国林产工业协会健康边疆行的重要组成部分，已在全国多地成功救助超2万名患儿。

如何将这份千里之外的爱心与顶尖医疗资源引入宁夏，成为自治区政协牵挂于心的民生实事。2025年3月，自治区政协和农工党宁夏区委充分发挥联系广泛的资源优势，积极与健康边疆行组委会沟通协调，成功推动“微笑行动”落地宁夏，并于当年7月、9月在自治区人民医院先后开展两次公益救治活动。

为确保活动惠及于民、落到实处，自治区政协主席陈雍高度关注，于2025年6月组织召开重点关切问题情况通报会，联合自治区卫健委、民政等部门及自治区人民医院，对活动对接、流程安排、服务保障等细节进行周密部署；明确要求建立“一人一档”康复跟踪机制，协调基层医疗力量定期回访，并制定了对患儿家庭发放交通、复查补贴的具体措施，确保救助精准、温暖直达。

自治区政协与各市、县（区）政协三级联动，协调相关部门积极做好唇腭裂患者筛查工作，农工党宁夏区委、自治区卫生健康委员会紧密联系各地农工党组织并协调当地卫健部门，（下转03版）

推动消费与投资协同并进 助力我区经济高质量发展

——自治区政协围绕助力“奋力打好投资消费稳定增长攻坚战”民主监督性议题协商议政

本报记者 司冰心

塞E组比赛，在银川拉开战幕；

.....

消费和投资，一头连着民生福祉，一头牵动着发展大局。2025年，自治区党委部署开展“稳增长促发展攻坚战”行动，自治区政协将助力“奋力打好投资消费稳定增长攻坚战”列为民主监督性议题，深入开展民主监督、协商议政，最终形成2份高质量民主监督报告报送自治区党委。报告中多条建议被相关部门采纳

落实，为文旅资源盘活、消费业态升级、赛事经济培育提供了有力支撑，为我区打赢打好稳增长促发展攻坚战注入强劲动能。

深调研 摸实情
精准把脉找症结

为确保民主监督工作高效推进，自治区政协制定民主监督工作方案，成立2个调研组，由主席、副主席带队，自治区政协提案委员会和经济委员会牵头，围绕提振消费、重大项目建设，邀请三级政协委员、企业代表、相关部门负责人参

与，深入全区5市看亮点成效、查堵点难题。

消费关系民生冷暖。2025年4月底至5月下旬，自治区政协提案委员会与自治区发展改革委、财政厅、商务厅等9个部门及餐饮、零售、旅游等行业企业负责人面对面交流，以期全面摸清消费品市场运行实情、找准共性症结。

“我区制定《自治区关于提振消费的实施方案》，明确对于首店首发首秀的奖励最高达50万元。”首店经济撬动市场新需求，有效带动了银川市社会消费品零售增长。”（下转03版）

农工党宁夏八届八次全体会议在银川召开

本报讯（记者 马 敏）1月18日，农工党宁夏八届八次全体会议在银川市召开。会议总结2025年工作，部署2026年任务，动员全区各级农工党组织和广大党员凝心聚力、履职尽责，为全面建设社会主义现代化美丽新宁夏贡献智慧和力量。

2025年，在农工党中央和自治区党委领导下，农工党宁夏区委紧扣自治区党委决策部署，围绕助力全区“稳增长促发展攻坚战”行动和奋力打好“六个攻坚战”等重点工作任务，积极履行参政议政职能。全年向农工党中央、自治区政协报送提案、社情民意信息311件，其中3件获全国政协采用，9件获自治区主要领导批示肯定，4件被评为自治区政协“金点子”建议。同时，充分发挥界别优势，争取捐增医疗设备项目价值4186万元，社会服务与民生改善工作取得新成效。

2026年，农工党宁夏区委将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻中共二十大、中央经济工作会议精神和习近平总书记考察宁夏重要讲话精神，全面落实自治区党委部署，以铸牢中华民族共同体意识为主线，扎实推进参政党建设，（下转02版）